



Народное слово

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года • http://narodnoeslovo.uz • e-mail: info@narodnoeslovo.uz • 21 ноября 2013 года, № 228 (5872)

Чемберз

Солнечная энергия и передовые технологии

ВЧЕРА в Ташкенте начал свою работу Азиатский форум солнечной энергии. Тема нынешнего шестого заседания — «Тенденции и перспективы технологий солнечной энергии». Около 200 участников из более 30 стран обменяются опытом по внедрению проектов и технологий в этом направлении.

Программа форума весьма насыщена, интересна и содержательна, в чем его участники убедились уже в первый день. Состоявшаяся вчера поездка в Паркентский район столичной области, демонстрация Большой солнечной печи (БСП) вызвали массу позитивных впечатлений у зарубежных ученых и специалистов в области возобновляемых источников энергии.



Фото: Х. Лойбева.



Изменение погоды и неожиданно выпавший снег внесли небольшие коррективы в эту поездку, но совсем не помешали нашим гостям воочию увидеть один из самых мощных на планете солнечных лазеров, благодаря которому Узбекистан вошел в число государств,

обладающих суперсовременными космическими технологиями. Проехав чуть более 50 километров от Ташкента и поднявшись на отроги Тянь-Шаня на высоту более тысячи метров над уровнем моря, участники форума увидели огромное, необычное и удивительно красивое

на вид сооружение площадью в несколько футбольных полей и высотой более 40 метров. Это Большая солнечная печь, состоящая из уникального, практически не имеющего аналогов в мире концентратора солнечных лучей. Его главное зеркало имеет вогнутую внутрь поверхность, на которую направляют солнечные «зайчики» еще 62 огромных

плоских зеркал. Они в течение светового дня автоматически поворачиваются вслед за Солнцем, чтобы поймать его лучи и отправить их на главное зеркало. Далее собранный ими поток света поступает в технологическую башню высотой в восемь этажей. Благодаря непрерывной работе этой системы, лучи дневного света, прошедшие огромные просторы

холодного космоса и ожив в этих зеркалах, оказываются собранными в небольшом огненном пучке. И обладая огромной силой, измеряемой мощностью в сотни тысяч ватт, этот пучок готов расплавить прочнейшие материалы, ведь в фокусе концентратора достигается температура свыше трех с половиной тысяч градусов по Цельсию. ➡ 2



8 ДЕКАБРЯ — ДЕНЬ КОНСТИТУЦИИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Надежная правовая основа прогресса

НАША СТРАНА достигла высоких рубежей на независимом пути развития. И сегодня «узбекская модель», служившая основой всех этих успехов, признана международным сообществом как эффективная форма развития.

Необходимо подчеркнуть, что важное место в масштабных достижениях занимает Основной закон нашего государства — Конституция Республики Узбекистан. В этом смысле не будет преувеличением, если скажем, что Конституция как документ, определяющий национальный путь развития, создает нам широкие возможности в социально-политической сфере. Она определяет основы народолюбия, при этом соответствуя не только нормам и правилам международного права, но и традициям развития узбекской государственности и национальным правовым ценностям.

Мы не зря говорим об этом: далее хотелось бы вспомнить об истории создания и процессе формирования, еще раз отметить значение нашей Конституции, поскольку этот документ является правовой гарантией нашего сегодняшнего и завтрашнего дня. Мысль о создании Конституции впервые была высказана на первой сессии Верховного Совета двенадцатого созыва, состоявшейся 24 марта 1990 года. На этой сессии в Узбекистане, первой среди бывших советских республик, была учреждена должность Президента. В те дни, когда Союз еще не потерял свою силу, введение должности Президента в Узбекистане стало волевым шагом руководителя страны на пути достижения независимости. Это решение вошло в историю как проявление решительности и подвига в отчаянии царившего тогда коммунистического управления, выразило волю народа к новой жизни, так как президентское правление по своей сути явилось фактором становления демократии. В те трудные годы карательные органы центра, ставившие себя выше законодательной, исполнительной и судебной власти, были готовы подавить любую подобную инициа-



тиву. Кроме того, многие помнят, какие претензии и нарекания предъявлялись нашему Президенту в те времена. Они были адресованы и нашему народу, который только начал освобождаться от гнета. Тогда же по предложению Президента, глубоко осознававшего необходимость обретения независимости, выраженную в чаяниях народа, на второй сессии Верховного Совета в июне 1990 года из 64 человек был утвержден состав комиссии по подготовке проекта Конституции Республики Узбекистан.

Ученые, специалисты, зарубежные эксперты под руководством председателя комиссии — Ислама Каримова — непрерывно работали над проектом Конституции в течение двух с половиной лет. Проект совершенствовался с участием всего народа, был взят на вооружение опыт развитых стран мира: только на начальном этапе были изучены Конституции 97 иностранных государств. В результате такой кропотливой работы 26 сентября 1992 года был подготовлен проект Основного закона страны. В тот же день он был опубликован в печати для всенародного обсуждения. Вскоре комиссия получила около 600 писем с мнениями и комментариями. Общее количество предложенных гражданами пре- ➡ 2

Короткой строкой

Больше автомобилей

Произведено в республике за девять месяцев нынешнего года по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. В частности, ЗАО «GM Uzbekistan» выпустило 192 727 легковых автомобилей. Кроме них в республике выпущено 2 811 грузовых машин «MAN» и «Isuzu», а также 849 автобусов. Помимо этого за указанный период в 14,7 раза увеличилось производство автомобильных двигателей. Возрос и выпуск таких комплектующих для автопрома, как бамперы, инструментальные панели и колпаки колес, автомобильные сиденья, топливные баки, электрожгуты, автостекла, фары и фонари, а также шумоизоляционные материалы.

Освоен выпуск

рубероида на частном предприятии «Чолиш трейдинг» города Ургенча. Реализация проекта, на который были направлены кредитные средства в размере 130 миллионов сумов, позволила обеспечить занятость десяти человек. Ежемесячно коллектив поставляет кровельного материала на 100 миллионов сумов. В целом, за прошедшие девять месяцев субъектам предпринимательства региона коммерческими банками выделено свыше 230 миллиардов сумов кредитов. Это на 40 процентов больше аналогичных показателей прошедшего года.

Торговый комплекс

по реализации мебели и бытовой техники открылся в Учкурганском районе Наманганской области. В нем созданы все удобства для продавцов и покупателей. Но главная особенность новой торговой организации, принадлежащей ООО «Romb Savdo Servis», в том, что здесь сельчане смогут приобрести товары в рассрочку, оплатив сразу лишь часть стоимости покупки.

Подготовлено по материалам наших корреспондентов.

СЛОВО — УЧАСТНИКАМ ФОРУМА

Огромный потенциал в развитии альтернативной энергетики

НАШ корреспондент встретился с зарубежными участниками заседания Азиатского форума солнечной энергии, которые поделились впечатлениями о ходе первого дня работы мероприятия.

Дженнифер МАКАРДЛ, представитель Центра по науке, технологиям и политике безопасности (США):

— В нашем центре мы ведем научные исследования и разработки в разных сферах деятельности, в том числе и в солнечной энергетике. С большим интересом прибыла в Узбекистан на этот форум. Кстати, в вашей стране я впервые. Надеюсь пополнить

свою научную базу именно практическими разработками в области применения потенциала солнечной энергии, так как у ваших специалистов хороший опыт в этом направлении. В Узбекистане более 300 солнечных дней в году, и это дает большие преимущества в развитии энергии, получаемой с помощью Солнца. Институт материаловедения НПО «Физика-

Солнце», который мы посетили в рамках форума, имеет уникальные разработки по применению солнечной энергии не только в бытовых целях, но и для промышленных масштабов. Больше всего в институте меня поразила Большая солнечная печь мощностью 1 МВт. Как нам рассказали специалисты, в настоящее время в этой печи проводятся научно-технологические разработки по разным аспектам применения концентрированной солнечной энергии. Более того, меня поразило, что сопоста-

вима по мощности печь существует только во Франции. Все остальные подобного типа сооружения, установленные в лабораториях мира, значительно уступают этой, так как имеют меньшие мощности, а также более низкие значения плотности энергии. Все эти технологии получения и концентрации солнечной энергии представляют для меня огромный интерес. Уверена, что уеду отсюда с новыми знаниями и хорошим опытом, которые помогут мне в моих дальнейших исследованиях. ➡ 2

ВЫСТАВКИ

В центре внимания — медиа-рынок

В ЭТИ дни в «Узэкспоцентре» проходят III Национальная выставка «Пресса Узбекистана» и международные экспозиции «O'ZBEKIPRINT» и «O'ZUPACK».

Как отметили организаторы, в числе которых Законодательная палата Олий Мажлиса, Кабинет Министров, Узбекское агентство по печати и информации, Государственный комитет связи, информатизации и телекоммуникационных технологий, Общественный фонд поддержки и развития независимых печатных средств массовой информации и информационные агентства Узбекистана, Независимый институт по мониторингу формирования граждан-

ского общества и другие, проведение этих мероприятий на одной выставочной площадке стало уже доброй традицией. Обусловлено это тем, что динамика развития печатных СМИ напрямую связана с техническими возможностями издательско-полиграфической сферы.

Со своей медиа-продукцией на выставку выступили как крупные республиканские средства массовой информации, так и новые издания и журналы. ➡ 3

ПАРТНЕРСТВО

Узбекистан — Португалия: расширяя грани сотрудничества

ДЕЛЕГАЦИЯ дипломатической миссии нашей страны во Франции посетила Лиссабон. В рамках визита состоялась церемония вручения (с резиденцией в Париже) верительных грамот Президенту Анибалу Каваку Сильве. Проведены переговоры в Министерстве иностранных дел, Агентстве по инвестициям и внешней торговле, Португальской промышленной ассоциации — Торгово-промышленной палате, Совете по туризму Португалии.

В соответствии с Соглашением о партнерстве и сотрудничестве между Узбекистаном и Европейским Союзом, подписанным в 1996 году, в торговле между двумя странами установлен режим

наибольшего благоприятствования. Углублению узбекско-португальских отношений способствовало подписание межправительственных соглашений о сотрудничестве в области воздушного

транспорта и туризма в 1996 году, а также Соглашение о сотрудничестве между Уполномоченным Олий Мажлиса по правам человека и проведомором юстиции Португалии в 2010 году. ➡ 2

Состоявшиеся в Лиссабоне встречи были направлены на дальнейшее углубление узбекско-португальского инвестиционного, торгового, научно-технического и гуманитарного сотрудничества.

Номенклатура узбекского экспорта в Португалию сегодня представлена транспортными услугами и средствами, хлопковым волокном, кожевенным сырьем. Основу импорта из Португалии составляют текстиль, швейные изделия, обувь, пробковое дерево и изделия из него, химические препараты, продовольственные товары и сельскохозяйственная продукция, а также электрооборудование и запасные части к автомобилям. ➡ 2

Солнечная энергия и передовые технологии

1 ← Специалисты Института материаловедения НПО «Физика-Солнце» рассказали гостям об основных направлениях исследований, проводимых учеными этого научного учреждения, в том числе о разработке солнечных энергетических установок, расширении функциональных возможностей БСП, создании керамических материалов с наперед заданными свойствами для медицины, нефтегазовой отрасли, электроники и других сфер. Зарубежных гостей особо заинтересовало, что сопоставимая по мощности солнечная печь есть лишь во Франции, в других странах они имеют значительно меньшие мощности.

— Если раньше научная мысль билась, в основном, над идеей преобразования электрической энергии в лазерную, то в последнее время напряженные научные поиски в этой

области идут в направлении прямого использования нашего естественного светила, которое является колоссальным по масштабам источником возобновляемой энергии, — сказал заместитель директора института Шавкат Файзиев. — И мы в этом направлении сделали новый и очень важный шаг в сторону увеличения мощности солнечного лазера, установив экспериментальную лазерную установку прямо в этом огненном пучке.

Среди достижений ученых института — разработка малых солнечных печей мощностью 1 500 Вт, которые в рамках международных договоров поставлены в ряд зарубежных стран. Ими создан метод получения наноконпозиционных материалов на солнечной печи для создания оптических покрытий для фотоэлементов.

Участники форума заинтересовались метеостанцией, нахо-

дящейся на территории института рядом с малыми солнечными печами. Оказалось, что в рамках проекта технического содействия Азиатского банка развития в прошлом году в шести регионах нашей страны были установлены такие станции, измеряющие ресурсы солнечной энергии с целью выбора площадок для строительства солнечных электростанций промышленного масштаба. Наряду с температурой, влажностью она измеряет солнечное излучение, продолжительность солнечного сияния и другие параметры, связанные с нашим светилем. Причем все это делается в автоматическом режиме, нет необходимости в обслуживающем персонале.

Также гостям было рассказано, что по инициативе Президента Узбекистана на базе БСП изготавливаются факелы спортивных игр школьников, учащихся колледжей

и лицеев, студентов вузов по аналогии с Олимпийскими играми.

Участникам форума хотели продемонстрировать, как на практике работает Большая солнечная печь, как пучок энергии от Солнца, собранный концентратором, перерезает самый твердый металл, словно нож фрукты. Но из-за непогоды и полного отсутствия солнечного освещения (склоны гор были буквально заснежены) эти планы оказались неосуществимы. Однако по видеомонитору гости увидели этот процесс во всей его красе и многообразии.

В фойе института была развернута небольшая выставка, где на стендах рассказывалось о деятельности Института материаловедения, потенциале солнечной энергии в Узбекистане, развитии возобновляемых источников энергии в нашей стране и другой информации по этой теме.

Затем участники форума направились в поселок Истиклол Юрчиричкского района, чтобы ознакомиться с жизнью современного узбекского села. Интерес вызвал рассказ председателя сельского схода граждан Турсунной Кувандиковой о том, что в поселке, где прожи-

вает более трех тысяч человек, есть современная школа, колледж и детский сад, торговые точки и пункты бытового обслуживания. В нынешнем году двадцать семей, в основном молодых, отметили здесь новоселье, приобрели по льготным ипотечным кредитам частные дома, построенные по индивидуальным проектам. Гости побывали на детских площадках, в магазинах и аптеках, посетили дома новоселов, побеседовали с жителями. Так, педагог Гулинисо Эргашева месяц назад въехала в новый дом, где есть все удобства, живет в четырех комнатах с мужем и тремя детьми, на потребительский кредит они приобрели бытовую технику, мебель и предметы домашнего обихода...

... Первый день работы форума был наполнен интересными встречами и беседами, выступлениями специалистов по солнечной энергетике, обмену мнениями. Сегодня участники на высокоскоростном поезде «Afrosiyob» прибывают в Самарканд, где состоится презентация проекта солнечной фотоэлектрической станции.

Ильдар МУДАРИСОВ, наш корр.

Огромный потенциал в развитии альтернативной энергетики

1 ← **Виктор ЖОНА, заместитель директора Главного управления Министерства промышленности и Энергии (Камбоджа):**

— Сейчас вопрос использования альтернативной энергетики стал наиболее актуальным во всем мире. Все понимают, что рано или поздно традиционные ресурсы иссякнут и тут как раз человечеству могут помочь возобновляемые источники энергии, которые способны заменить их, если не полностью, то хотя бы частично. Уже многие страны испытывают нехватку традиционных энергоносителей. Вместе с этим, конечно, сегодня поднимается вопрос и об энергоэффективности и ресурсосбережении. У меня на родине мы тоже ведем разные разработки в области использования и внедрения альтернативных источников энергии. У Узбекистана в этом плане есть большой потенциал, насколько я узнал в ходе сегодняшней поездки, нарабатан определенный опыт. В рамках заседания Азиатского форума солнечной энергии, на которое пришло много специалистов из разных стран, мы рассчитываем на широкий обмен опытом и знаниями по развитию проектов по солнечной энергии. Думаю, не случайно местом проведения очередного заседания форума выбрана именно ваша страна. Изучение и обмен опытом в республике, где

вопросам внедрения альтернативной энергетики уделяется огромное внимание, зададут новый вектор развития данного направления, будут способствовать внедрению инновационных разработок и технологий.

Чжан СЮН, вице-президент компании «Baoding Tianwei Baibian Electric» (Китай):

— Мы уже много лет занимаемся производством установок солнечной энергии. Рынок Узбекистана для нас представляет большой интерес, поэтому заинтересованы в сотрудничестве с местными компаниями и специалистами в этой сфере. На сегодняшний день сотрудничаем с Академией наук Узбекистана, планируем реализовать ряд совместных проектов. Узбекистан сегодня активно проявляет себя в развитии и внедрении альтернативных источников энергии и, в частности, в сфере солнечной энергетики. Одним из наиболее значимых проектов является строительство солнечной электростанции в Самаркандской области, принять участие в котором интересно и нашей компании. Для этого мы готовим свои предложения, которые, надеемся, заинтересуют ваших специалистов. Этот опыт был бы нам очень полезен и позволил бы развиваться и дальше сотрудничеству в этом направлении.

Записал Андрей ТЕШАЕВ, наш корр.

Узбекистан — Португалия: расширяя грани сотрудничества

1 ← Стороны сошлись во мнении, что, несмотря на достигнутый уровень партнерских отношений, можно значительно повысить результативность взаимодействия во многих сферах. Приоритетными направлениями в этом плане были названы инвестиционное сотрудничество и увеличение объемов двусторонней торговли.

В ходе переговоров узбекская делегация представила подробную информацию о социально-экономическом развитии Узбекистана, созданном в стране инвестиционном климате и перспективах сотрудничества в различных отраслях экономики, в том числе на территории СИЭЗ «Навои», СИЗ «Ангрен» и «Джизак».

Представители двух стран наметили реализацию совместных инфра-

структурных проектов в области туризма, который является одним из важных источников дохода для бюджета Португалии. Ежегодно страну посещает не менее 10 миллионов туристов, что почти равно численности самих португальцев.

Стороны обсудили также перспективы культурно-гуманитарного обмена.

ИА «Жахон».

ЧАСТНЫЙ СЕКТОР

Новое предприятие

В ГОД благополучия и процветания в Сурхандарьинской области задействовано множество новых современных предприятий. В их числе — термезское общество с ограниченной ответственностью «Лочинбек Лазизбек».

На предприятии, где производятся полиэтиленовые пакеты шести видов, постоянно работой обеспечено пять человек.



Фото Ф. Абдурасулова, УГА.

Надежная правовая основа прогресса

1 ← Проект, усовершенствованный с участием народа, 21 ноября был повторно опубликован в печати для последующего всенародного обсуждения.

Второй вариант Конституции состоял из 158 статей. Президент в качестве председателя комиссии внес предложение о редактировании десяти статей. Было указано на наличие слишком больших текстов, необходимость серьезной работы над повторами, внесения уточнений. Здесь уместно отметить то, что и третий, четвертый варианты тоже были всесторонне обсуждены под руководством главы государства. В частности, председателем комиссии были внесены 63 принципиальных изменений и важных дополнений в третий вариант, 77 — в четвертый. Например, преамбула этого документа была дополнена словами «признавая приоритет общепризнанных норм международного права». В предложении «Узбекистан — демократическая республика» статьи 1 добавлено слово «суверенная». Еще один пример. В статье 4 было написано «обеспечивается уважительное отношение к языкам и народностям, проживающим на ее территории, создается условие для развития языков». Вместо этого Президент написал «Республика Узбекистан обеспечивает уважительное отношение к языкам, обычаям и традициям наций и народностей, проживающих на ее территории, создание условий для их развития».

Можно привести много таких примеров. Они показывают, как Президент непосредственно руководил работой по обоснованию и совершенствованию каждой статьи Основного закона.

Конституция Республики Узбекистан, имеющая историческое значение, была принята 8 декабря 1992 года. Огромная важность этого документа, являющегося результатом высокого интеллекта нашего народа, в том, что он вообрал в себя

и национальный, и общечеловеческий опыт. Основной закон, состоящий из шести разделов, двадцати шести глав, 128 статей, вот уже 21 год служит надежной правовой основой прогресса нашей Родины.

Надо отметить, что за прошедшие годы в Конституцию несколько раз были внесены изменения, касающиеся деятельности парламент, Президента, правительства, связанные с потребностью в профессиональном, постоянно действующем парламенте, повышением качества законодательской деятельности, развитии принципа разделения власти, усилением контроля над деятельностью исполнительной власти со стороны представительной, повышением ответственности правительства.

После обретения независимости перед Узбекистаном встали сложные и ответственные задачи. В их числе эффективная организация власти, в этих целях создание системы ее органов, законодательной системы, регулирующей множество вопросов, касающихся жизни общества и государства. В целях осуществления этих задач первоначально в стране был создан однопалатный парламент. В нем депутаты работали, не отвлекаясь от производства. Они в то время прошли парламентскую школу, выработали навыки для профессиональной деятельности. Затем стало необходимо больше внимания уделять качеству законов, непрерывности работы парламента и обеспечению правильного соотношения постоянных представителей. Исходя из этого, в Конституцию были внесены нормы, формирующие двухпалатный парламент. Эти изменения обеспечили двухпалатную структуру Олий Мажлиса, то есть постоянно действующую профессиональную законодательную палату и палату региональных представителей — Сенат.

Содержание Конституции было обогащено и на основе Концепции дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране. Эти изменения касались статуса Президента, повышения полномочий и ответственности Кабинета Министров, Премьер-министра, усиления контрольных функций представительной (законодательной) власти над деятельностью исполнительной власти.

Серьезные изменения были внесены и в статью 98 Конституции, согласно которой кандидатура Премьер-министра Республики Узбекистан предлагается политической партией, набравшей наибольшее количество депутатских мест на выборах в Законодательную палату Олий Мажлиса Республики Узбекистан, или несколькими политическими партиями, получившими равное наибольшее количество депутатских мест.

Президент Республики Узбекистан после рассмотрения представленной кандидатуры на должность Премьер-министра в десятидневный срок предлагает ее на рассмотрение и утверждение палатами Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Кандидатура Премьер-министра считается утвержденной, если за нее будет подано более половины голосов от общего числа соответствующих депутатов Законодательной палаты и членов Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

В случае возникновения устойчивых противоречий между Премьер-министром Республики Узбекистан и Законодательной палатой Олий Мажлиса Республики Узбекистан по предложению, официально внесенному на имя Президента Республики Узбекистан депутатами Законодательной палаты в количестве не менее одной трети от их общего числа, вопрос о выражении вотума недоверия Премьер-министру вносится на обсуждение совместного заседания палат Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Вотум недоверия Премьер-министру считается принятым, если за него проголосует не менее двух третей от общего числа депутатов Законодательной палаты и членов Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан. В этом случае Президент Республики Узбекистан принимает решение об освобождении Премьер-министра от должности. При этом весь состав Кабинета Министров Республики Узбекистан уходит в отставку вместе с Премьер-министром.

Действительно, безупречность Конституции, в частности, гарантированность обеспечения прав и интересов граждан благодаря независимости судов и осуществлению правосудия, становится важным фактором в процессе реформирования этой сферы. Так, в статье 106 Основного закона определено, что судебная власть в Республике Узбекистан действует независимо от законодательной и исполнительной власти, политических партий, иных общественных объединений. А это на практике дает возможность отправления правосудия объективно и на высоком уровне. На это особое внимание обращено и в статье 112 Конституции. В ней определено, что судьи независимы, подчиняются только закону. Какое-либо вмешательство в деятельность судей по отправлению правосудия недопустимо и влечет ответственность по закону.

Большое внимание в Конституции было обращено на гарантию права каждой личности по защите своих прав и свобод через суды, обращению в суды с жалобой на противоправные действия государственных органов, должностных лиц, общественных объединений. Во исполнение положений Основного закона были приняты соответствующие меры, направленные на упрощение процессуального порядка ведения судебных дел, либерализацию уголовных наказаний, расширение возможностей пользования защитой при осуществлении правосудия, обеспечение соответствия

национального законодательства с международными правовыми нормами. Например, Закон «О судах», принятый в 1993 году, наряду с основой для отправления правосудия стал и надежным фундаментом для обеспечения независимости судов. То же самое можно сказать и об изменениях и дополнениях, внесенных в этот закон в 2000 году, согласно которым были специализированы суды общей юрисдикции, созданы суды по гражданским и уголовным делам. Это послужило повышению эффективности работы судов по всесторонней защите прав и свобод граждан при квалифицированном рассмотрении уголовных и гражданских дел.

Важным событием стало и внедрение в уголовно-процессуальное законодательство института апелляции. Этот институт расширяет полномочия судов по полной проверке жалоб и протестов касательно не вступивших в силу решений суда, определению значимых для дела обстоятельств на основе дополнительного представленных фактов и документов, исправлению ошибок без отправки дела в суд первой инстанции для повторного рассмотрения, пресечению нарушений процессуальных законов, дает возможность, дополняя приговор, оставить его без изменения или, при наличии законных оснований, принять оправдательное решение. О значении этого института говорится то, что за прошедшие годы были своевременно рассмотрены сотни дел и приняты законные решения.

Важное место в реформировании судебно-правовой системы занимает также принятие на основе Конституции Закона «О внесении изменений и дополнений в Уголовный, Уголовно-процессуальный кодексы и Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности в связи с либерализацией уголовных наказаний». Согласно закону, коренным образом изменилась классификация преступлений.

Определено, что осуждаемым к лишению свободы мужчинам в возрасте более шестидесяти лет и женщинам срок наказания не может превышать трех четвертей максимального срока лишения свободы, предусмотренного соответствующей статьей Уголовного кодекса. Вместе с тем из уголовного законодательства выведен порядок конфискации имущества, что явилось одним из важных проявлений либерализации уголовного законодательства, которое полностью соответствует конституционной норме о неприкосновенности частной собственности.

Общезвестно, что в нашей Конституции главенствуют принципы гуманизма. Те же принципы — основа принимаемых законов, и реформ, осуществляемых на основе Конституции. В частности, важным событием, имеющим социальное политическое значение, стала отмена смертной казни с января 2008 года. Вместо нее введено наказание в виде лишения свободы пожизненно или на длительный срок. В то же время право выдачи санкции на взятие под стражу передано судам. Тем самым создан механизм, не допускающий ограничения прав и свобод граждан без решения суда.

Еще одна из реформ в судебно-правовой сфере, соответствующая принципам гуманизма в Основном законе, — это внедрение в судебную практику института примирения. Это нововведение соответствует национальным традициям и общечеловеческим ценностям. Благодаря этому институту человек, совершивший преступление, не представляющее большую социальную опасность, при покрытии ущерба, нанесенного пострадавшему, не будет привлечен к уголовной ответственности. Заслуживает внимания то, что за период применения этого института от уголовной ответственности освобождены более 147 тысяч человек.

Предложенная Президентом Концепция дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране открыла новый период в реформировании системы. В частности, приобретает особое значение Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим реформированием судебно-правовой системы», принятой согласно этому основополагающему документу. Этим законом, направленным на дальнейшее укрепление независимости судебной власти, были внесены определенные изменения и дополнения в законы «О прокуратуре», «О судах», в Уголовно-процессуальный, Гражданский, Хозяйственно-процессуальный кодексы Республики Узбекистан. Они в свою очередь дают возможность усилить судебный надзор в процессе дознания и предварительного следствия, расширить практическое применение института «хабеас корпус».

Указ главы государства «О мерах по коренному улучшению социальной защиты работников судебной системы», принятый 2 августа прошлого года, стал еще одним важным шагом в реформировании сферы. В нем предусмотрено прохождение подготовки и стажировки лиц, впервые назначаемых (выбираемых) на должность судьи, в Центре повышения квалификации юристов, Верховном суде и Высшем хозяйственном суде, внедрение в деятельность судов современных информационно-коммуникационных технологий.

Словом, в результате широкомасштабных реформ, проводимых в судебно-правовой системе на основе конституционных требований, полностью обеспечиваются права и интересы населения. Ведь вся суть Основного закона нацелена на создание гражданам необходимых условий для реализации созидательных замыслов, добрых намерений, на формирование демократического общества согласно принципам гуманизма.

Буритох МУСТАФОВЕВ, Председатель Верховного суда Республики Узбекистан.

21 ноября 2013 года

В центре внимания — медиа-рынок

1 На мероприятии было отмечено, что сегодня в век информации на прессу возлагаются ответственные и сложные задачи. Журналисты являются не только распространителями объективной и оперативной информации, но и защитниками интересов граждан. Поскольку именно с помощью своих публикаций, телевизионных программ и радиопередач корреспонденты рассказывают о коренных преобразованиях в стране, реализации государственных программ, тем самым представляя населению достоверные сведения из первых уст.

Инициаторы выставки подчеркивают, что благодаря таким экспозициям читатели могут открыть для себя новые печатные СМИ, напрямую пообщаться с представителями газет и журналов.

— Приятно, когда подходит посетитель и рассказывает о том, что с удовольствием читает нашу газету своим детям, — говорит заместитель редактора наманганской газеты «Болалар дунёси» Мардон

Эсонбоев. — Несмотря на то, что наше издание является новичком на медиа-рынке, творческий коллектив редакции уже успел заявить о себе. Так, на республиканском конкурсе «Эътироф-2013», проводимом в рамках национального форума «Пресса Узбекистана», газета была отмечена дипломом первой степени.

Нашу беседу с наманганским представителем прервал сотрудник информационно-справочной службы «Golden pages», предложив заполнить их анкету. Как оказалось, эта компания не только участвовала со своим стендом, но и пополнила новыми именами информационную базу.

Внимание посетителей заслужили и информационные ресурсы. К примеру, интернет-проект «Presseller.com», который можно охарактеризовать как киоск цифровой прессы, где



Фото Ш. Шаронова.

каждый желающий может подписаться на свежий номер газеты или журнала в электронном виде, а также оформить годовую подписку, не выходя из дома или офиса. Отметим, что сегодня, когда практически у всех ведущих изданий страны имеются свои веб-сайты, которые регулярно обновляются, предоставляя читателю самую свежую и актуальную информа-

цию, этот вид сервиса становится все более востребованным. В рамках экспозиции «O'ZBEK-PRINT» посетители познакомились с деятельностью отечественных издательско-полиграфических центров, оцененных всеми ведущими изданиями страны. К примеру, внимание присутствующих привлек стенд издательско-полиграфической акционерной компании «Sharq»,

которая выпускает все виды многотиражной полиграфической продукции. Невозможно пройти мимо яркого стенда с книгами Издательско-полиграфического творческого дома имени Чуллона, где представлен огромный выбор художественной литературы.

— В основном мы выпускаем детские книги — энциклопедии, сказки и учебники для школьников 1—3-х классов на русском и узбекском языке, — говорит заместитель директора ИПТД Вахид Икрамов. — Наша продукция отличается не только красотой, но и качеством, а главное, благодаря оптимально подобранному шрифту все тексты легко читаются.

Не менее интересной является экспозиция «O'ZUPACK», где представлено все многообразие этикеток и упаковок отечественной и зарубежной индустрии. По словам участников специализированной выставки, раньше эти материалы в основном закупались за рубежом, теперь же на рынке Узбекистана лидирует отечественная продукция, не уступающая по качеству и дизайну мировым брендам. Представители этой отрасли также отметили, что благодаря участию в экспозиции, они смогли привлечь внимание многих потенциальных покупателей на продукцию с маркой «сделано в Узбекистане».

Малика АБАЙДУЛИНА, наш корр.

ПОДГОТОВКА КАДРОВ

Ближе к заветной мечте

В ДЕНЬ открытых дверей Ташкентский политехнический профессиональный колледж выглядит особенно нарядно. Холл, кабинеты украшены яркими баннерами, стенгазетами, фотографиями, благодаря которым можно понять, чем живет учебное заведение, что волнует учащихся и помогает им овладеть выбранной профессией.

В один из таких дней мне выпала честь стать гидом для пришедших в гости ребят. Знакома группа школьников с колледжем, обратила внимание на одну девушку. Она задерживалась возле каждого стенда, подолгу их разглядывала, с интересом рассматривала наряды с национальными мотивами, сделанные нашими учащимися.

НА конкурс



Знакома группа школьников с колледжем, обратила внимание на одну девушку. Она задерживалась возле каждого стенда, подолгу их разглядывала, с интересом рассматривала наряды с национальными мотивами, сделанные нашими учащимися.

— Мы уже побывали в четырех колледжах, но больше всего мне понравилось у вас. После окончания школы обязательно подам сюда документы, — поделилась юная Мохинур. Думаю, как же повезло нашей молодежи! Сегодня юности и девушки четко знают, кем хотят стать в будущем, а для обретения профессии по призванию государство создало им все условия.

Ежегодно сотни ребят становятся учащимися нашего колледжа. Мы готовим модельеров-дизайнеров, мастеров по ремонту и обслуживанию автомобилей, финансистов, бухгалтеров. В основном наши преподаватели — молодые специалисты, применяющие на уроках инновационные методы обучения. Они с легкостью находят общий язык с учениками, с особым энтузиазмом ведут теоретические занятия и учебную практику. В дни открытых дверей школьники могут ознакомиться с учебным процессом, познакомиться с мастерскими во время занятий. Так, моя группа экскурсантов заглянула на урок английского языка, который ведет Муборак Жамалова. Ее учащиеся по-английски рассказали ребятам об учебных буднях колледжа. Следующей, кто приветствовал гостей, стала Эркиной Маткурбанова — учитель узбекского языка и литературы. Здесь школьники востор-

гались искусно вышитыми портретами Алишера Навои, Бабур и других наших великих предков, выполненными учащимися во время кружковых занятий, подолгу стояли возле стеллажей с жемчужинами узбекского литературного наследия.

После экскурсии по учебному корпусу ребята направились в мастерские, в которых будущие кутюрье оттачивают свои практические навыки. И тут я заметила, как загорелись глаза у юной Мохинур — это она увидела девушек в голубых косынках и фартуках, работающих за новыми швейными машинами. Как оказалось, наша гостья с детства хочет стать дизайнером. Поступив в наш колледж, она приблизится к заветной мечте.

Сегодня в стране делается все возможное для гармоничного и всестороннего воспитания подрастающего поколения. Во всех регионах строятся и реконструируются сотни профессиональных колледжей, академических лицеев, на оснащение которых государство выделяет огромные средства. Также для привлечения молодежи к спорту возводятся современные комплексы, организуются всевозможные фестивали для выявления одаренных и талантливых детей, с целью их дальнейшей поддержки. И задача подрастающей смены — не только воспользоваться всеми этими благами, но и стать настоящими профессионалами, приносящими пользу для общества.

Шохида АЛИМХАНОВА, преподаватель Ташкентского политехнического профессионального колледжа.

СЛАГАЕМЫЕ УСПЕХА

Современные тренды экономики

ЛОКАЛИЗАЦИЯ стала современным трендом отечественной экономики. Предприятия республики, с каждым годом наращивающие объемы производства и расширяющие ассортимент продукции, сегодня не только вытеснили импорт на внутреннем рынке, но и расширили географию экспортных поставок, предлагая за рубежом вполне конкурентоспособный товар.

В частности, одним из лидеров по выпуску импортзамещающей локализованной продукции в стране выступает электротехническая отрасль, увеличивающая из года в год уровень освоения производства новых видов товаров. Этому способствует создание благоприятных условий для отечественных производителей, их стимулирование и поддержка льготами и преференциями, предоставление больших возможностей предприятиям-экспортерам, задействованным в процессе локализации.

СП ООО «Zenith Electronics» — одно из крупных на сегодняшний день предприятий отрасли, производящих локализованную продукцию. Это такие виды бытовой техники, как кондиционеры, телевизоры и стиральные машины, которые выпускаются под известными брендами мировых производителей — «LG Electronics», «Samsung» и других.

Активно наращивая уровень локализации, в этом году предприятие осуществило глубокую модернизацию производства электронных плат, освоив их выпуск по новейшей технологии. Это позволило предприятию значительно продвинуться в выпуске бытовой техники.

По словам Равшана Каюмова, начальника производства, изготовление платы осуществляется по технологии поверхностного монтажа, что является на сегодня самым современным способом и взято на вооружение мировыми лидерами электротехнической промышленности.

Производим для сборки собственных телевизоров, в дальнейшем планируем расширять наши кооперационные связи для поставки этих изделий не только отечественным, но и зарубежным производителям.

Кроме того, в прошлом году в рамках другого проекта по расширению номенклатуры производимой продукции за счет освоения производства плоскопанельных телевизоров и мониторов предприятие приобрело оборудование и приборы для литья пластмассовых изделий с глянцево-поверхностной. Общая сумма инвестиций, вложенных в совместный с ассоциацией «Узэлтехсаноат» проект, составила 2,05 миллиона долларов. В результате реализации данного проекта освоено производство нового вида техники.

— Наше предприятие на рынке Узбекистана зарекомендовало себя как одно из ведущих в электротехнической промышленности, — говорит оператор линии Маргарита Деменева. — Достигли мы этого прежде всего благодаря высокому качеству нашей продукции. Ведь на заводе сегодня тест на контроль качества проходит готовое изделие, а также контролируется весь технологический процесс производства. Благодаря этому выпускаемый товар соответствует уровню мировых стандартов и достойно конкурирует с техникой зарубежных производителей. Проверенное качество продукции и доверие потребителей позволяет нам также увеличивать экспортные поставки.

Освоение новых видов изделий предприятием «Zenith Electronics» позволяет еще и создавать дополнительные рабочие места. А в этом заключается социальная роль бизнеса. В масштабах всей страны подобные предприятия имеют огромное значение, тем более, когда сюда приходят трудоустраиваться молодые специалисты.

Анвар ТУРАЕВ.

МЕРОПРИЯТИЯ

Гарант нашего счастья

В АНДИЖАНЕ состоялась областная тур конкурса среди школьников «Конституция — основа нашего счастья». Темой конкурсных работ участников — сочинений и рисунков — стал Основной закон.

Организаторами мероприятия выступили областная прокуратура, управление юстиции, народного образования, отделение ОДМ «Камолот», творческого объединения «Тасвирий ойна». Областной центр «Баркамол авлод» превратился в выставочный зал, где в преддверии работ посредством кисти и слова школьники попытались передать свое восприятие темы конкурса.

— Я пришла поболеть за свою ученицу, — говорит преподаватель изобразительного искусства общеобразовательной школы №4 Шахриханского района Асалхон Машрапова. — Вазира Зайнобиддинова учится в пятом классе. Любовь к живописи привела ее в областной центр «Баркамол авлод». Все лето она при-

лежно посещала занятия. Педагоги центра помогли развить ее творческие способности, обнаруженные в школе. На конкурс она представила около десяти работ. Наряду с рисованием Вазира увлекается поэзией, хорошо освоила работу на компьютере.

Большинство конкурсантов, так же как и Зайнобиддинова пробует свои силы в нескольких



Фото автора.

направлений творчества. Предметом кисти и пера они выразили свое отношение к родному краю. Героями их работ выступают люди труда.

Жюри конкурса определило победителей и призеров, которые получили право выступить на республиканском этапе конкурса.

Саидахмад ШУКУРОВ, наш соб. корр.

ДЕЛОВАЯ СРЕДА

Городской этап завершен

В СТОЛИЦЕ состоялась городской этап смотр-конкурса «Женщина-предприниматель-2013». В нем приняли участие 11 женщин — победительниц районных этапов.

На мероприятии отмечалось, что под руководством Президента Ислама Каримова в нашей стране уделяется особое внимание обеспечению прав и интересов женщин, поддержке их инициатив в сфере малого бизнеса и частного предпринимательства, семейного бизнеса и ремесленничества.

Победителем конкурса была признана руководительница общества с ограниченной ответственностью «Violife cosmetics» Шайхантахурского района Саидабиби Хасанова. Она получила право на участие в республиканском этапе.

— Сначала на нашем предприятии, специализирующемся на производстве косметики,

работало всего 8 женщин, сейчас их почти 50 человек, — говорит С. Хасанова. — Мы уделяем большое внимание повышению объемов и качества продукции, созданию новых рабочих мест.

В мероприятии приняла участие заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан, председатель Комитета женщин республики Э. Баситханова.

Барно МЕЛИКУЛОВА (УзА).

Реклама и объявления

ООО «KO'CHMAS MULK SAVDO XIZMATI»

приглашает на открытые аукционные торги на повышение от стартовой стоимости недвижимого имущества

На основании решения собрания наблюдательного совета ОАО «SOVPLASTITAL» от 12 июля 2013 года на аукционные торги выставляются здания и сооружения, состоящие из А, Б, В, Г, Д, Е, И, Ж блоков общей площадью 7 636,0 кв. м, расположенные по адресу: г. Ташкент, Чиланзарский р-н, 20-й квартал, ул. Катта Каны, дома 35А и 35Б.

Стартовая стоимость — 5 371 371 000 сумов.

Аукционные торги состоятся в 11.00 23 декабря 2013 года. Заявления от претендентов принимаются со дня опубликования объявления в рабочие дни с 10.00 до 16.00 (с 13.00 до 14.00 — обеденный перерыв) по адресу организатора торгов.

Последний срок приема заявлений — в 18.00 20 декабря 2013 года.

В случае нереализации вышеуказанного недвижимого имущества 23 декабря 2013 года повторные аукционные торги состоятся 30 декабря 2013 года и 6, 13 января 2014 года в 11.00. Последний срок приема заявлений: на торги 30 декабря 2013 года — 27 декабря 2013 года в 18.00, на торги 6 января 2014 года — 3 января 2014 года в 18.00, на торги 13 января 2014 года — 10 января 2014 года в 18.00.

Для участия в аукционных торгах необходимо представить следующие документы: заявление, соглашение о задатке, копию документа об оплате суммы задатка, копии свидетельства и учредительных документов юридического лица, физические лица — копию паспорта, в случае участия представителя — доверенность.

Лицу, признанному победителем торгов, в течение 10 рабочих дней необходимо заключить с продавцом договор купли-продажи.

Срок и форма оплаты за недвижимое имущество устанавливаются продавцом во время заключения договора купли-продажи.

Для участия в торгах претенденты на основании соглашения о задатке, заключаемого с организатором торгов, должны до проведения торгов перечислить не менее одного процента от начальной стоимости суммы задатка на следующий расчетный счет ООО «KO'CHMAS MULK SAVDO XIZMATI» в филиале «Сагбан» ОАИКБ «Ипак йули»: 20208000904920609114, МФО 01036, ИНН 207122519.

Адрес: г. Ташкент, Алмазарский р-н, ул. 1-й Каракамыш, 1А. Лицензия RR-0001.
Телефон (8-371) 228-80-26, www.1kms.uz

Среди этой рекламы могла бы быть и Ваша!

Наш адрес:
г. Ташкент, ул. Иттифочилар, 32.
Тел.: 232-11-15, 236-09-25.
E-mail: reklama@ks.uz

Коллектив Главного управления по контролю качества лекарственных средств и медицинской техники Министерства здравоохранения Республики Узбекистан выражает соболезнования семье и близким в связи с кончиной доктора медицинских наук, ведущего специалиста фармакологического комитета

АЙЗИКОВА Моисея Ильича.

Micros®

АКЦИЯ!

ЛАЗЕРНЫЕ ПРИНТЕРЫ И МФУ

РАСПРОДАЖА!

до 31 декабря 2013 года

г. Ташкент, ул. Кичик Бешагач, 86
(напротив бывш. ГорГАИ),
тел.: (998 71) 281-43-58, 200-34-34 (доп. 858)

www.micros.uz; e-mail: micros@ucd.uz

НАРОДНЫЕ ПРОМЫСЛЫ

Неразрывна связь поколений

ПРОИЗВЕДЕНИЯ народного творчества не перестают восхищать ценителей руковного искусства. Созданные поколениями предков, за долгие века своего развития художественные ремесла не раз переживали подъемы и спады. Но мастера незыблемо придерживались традиции — сохранить и усовершенствовать свое ремесло, передать его потомкам.

Ремесленничество, всегда оставаясь неотделимой частью культуры и самобытности народа, переживает в годы независимости бурное развитие. Еще в 1997 году в соответствии с Указом Президента была создана Ассоциация «Хунарманд», ставшая базой для объединения народных умельцев Узбекистана. Документ определил и важнейшие задачи хокимиятов областей, городов и районов, министерств и ведомств республики — оказание ремесленникам, изготавливающим высокохудожественные произведения, практической помощи в обеспечении их местным сырьем, материалами, инструментами, открытие специализированных киосков и магазинов для сбыта художественной продукции. Позже еще ряд указов главы государства конкретизировал и усилил работу в этой сфере, обозначил стимулы и создал благоприятные условия для привлечения к народным промыслам и декоративно-прикладному искусству широких слоев населения, молодежи.

На сегодняшний день членами Ассоциации ремесленников «Хунарманд» стали около 22 000 человек. Они освобождены от уплаты фиксированного налога, применяемого для индивидуальных предпринимателей, подоходного налога, единого налога при создании семейного предприятия. Пред-

ставлены налоговые льготы мастерам, экспортирующим свою продукцию. А при необходимости экспертизы изделия им не нужно за нее платить. Региональными структурами ассоциации оказывают помощь своим членам в организации производства и сбыта произведений, предоставляются места и земельные участки для открытия мастерских.

Каждый регион страны обладает богатой историей, славен традициями. Возрождение различных видов народного творчества ярко проявилось, к примеру, в Ташкентской области, где ремесленники воссоздали многие утраченные виды декоративно-прикладного искусства. Техники школ и художественный стиль региона не раз высоко оценивались посетителями и жюри на специальных конкурсах и выставках-ярмарках.

Сейчас поставлена задача — усилить развитие сферы в столичной области, — рассказывает председатель Ангрэн-Ахангаранского районного отделения Ассоциации «Хунарманд» Абдумалик Сулейманов. — На сегодняшний день в регионе занимается творчеством 930 мастеров, из них 118 в Ангрэне и Ахангаране. Ими восстановлено 22 направления ремесленничества, и население охотно покупает изделия лаковой миниатюры, резьбы по дереву,



Фото Б. Аюмов.

чеканки, вышивку, национальную одежду, головные уборы и аксессуары. Народные умельцы творят, создают, совершенствуют уникальные техники и узоры, доставшиеся от предков. Но предстоит еще многое сделать для расширения деятельности ремесленников в городах и селах, чему способствуют, например, 40 районных школ «Усто — шогирд», где опытные мастера обучают молодежь. Продолжается возрождение утраченных видов прикладного творчества. В частности, в прошлом здесь существовала школа ковроткачества, которую сегодня восстанавливают заново.

Кроме того, ассоциация планирует во всех районах открыть учебно-торговые центры «Хунарманд», в которых разместятся школы «Усто — шогирд», мастерские и магазины художественных изделий, — продолжает А. Сулейманов. — Особенно востребованы такие центры вблизи популярных

туристских объектов. Опыт работы в других областях показал, что узбекистанцы и иностранные туристы с удовольствием приобретают продукцию народных умельцев. А это служит сохранению национального наследия, взаимообогащению культур народов мира.

...На одной из оживленных улиц центра Ангрэна расположилась мастерская и магазин известной ремесленницы-швей Шохисты Мадияровой. На стендах — нарядные узоры и костюмы, настенные панно, одеяла и покрывала, сумочки и тубетейки. В каждый предмет словно вложена частичка души мастерицы, храня тепло ее рук. И, конечно, такая красота привлекает покупателей, приходящих сюда посмотреть обнову.

— В нашей стране большое внимание уделяется возрождению духовных ценностей, и я рада вносить свой вклад в это важное дело, — делится Шохиста-опа. — По профессии я дизайнер одежды,

многие годы шью национальные и современные стилизованные наряды, используя традиционные ткани и узоры. У нас в регионе издавна бытует обычай дарить молодым на свадьбу подушки, украшенные особым орнаментом, символизирующим долговую и счастливую жизнь. Стала применять эти рисунки при шитье одежды, наволочек. При этом даже ткань изделий и деталей костюма изготавливается специальным способом. Так и восстановила утраченную технику кукочилик. В последнее время ею интересуется все больше мастеров из других областей. Начинает осваивать ее и молодежь.

Ремесленница создает оригинальные, яркие изделия совершенно нового стиля. Стенд Ш. Мадияровой всегда привлекает посетителей на ярмарках и выставках. Не единожды участвуя в традиционном конкурсе «Ташабус», в нынешнем году она заняла второе место по области. Ее обаяние, доброжелательная улыбка, умение терпеливо объяснить тонкости ремесла и нюансы художественного творчества привлекают в мастерскую все новых учеников. А все чаще среди них выпускники профильных колледжей. За 12 лет работы Шохиста воспитала и обучила свыше 100 учеников, многие из которых открыли свое дело. Для нее стало доброй традицией регулярно проводить мастер-классы, куда приезжают учиться, обмениваться мнениями как именитые, так и начинающие ремесленники.

Творческий труд народных мастеров сохраняется и укрепляет самобытную культуру народа. Это наше национальное достояние, духовное богатство. Приумножить его, передать подрастающему поколению — благородная задача.

Константин САЙДАЛИЕВ.

НАСЛЕДИЕ

Сохранить для потомков

КАРАКАЛПАКСТАН — древний край с удивительной историей, уникальными традициями и обычаями. Тысячи туристов со всего мира, ежегодно посещающие северный регион, не перестают восторгаться его историей, унося в сердцах память о гостеприимном народе, богатой культуре, традициях и обычаях.

Когда-то здесь пролегал Великий шелковый путь, связывавший Восток с Западом. Археологические памятники Каракалпакстана, приоткрывающие завесу в прошлое, полное тайн и загадок, — свидетели истории, являющиеся нашим бесценным наследием.

— Сегодня в регионе насчитывается 255 объектов культурного и исторического наследия, среди которых 48 историко-архитектурных, 120 историко-археологических и десятки других, находящихся под охраной государства, — рассказывает начальник инспекции по охране и использованию культурного наследия Министерства культуры и спорта Каракалпакстана Куанышбек Шарипов. — Среди них комплексы «Миздахжан», «Гяур-кала», «Ишан-кала», «Чилпык», «Даута-ата», другие памятники, являющиеся музеем под открытым небом. Сотрудниками нашей инспекции совместно с районными отделами по делам культуры и спорта Каракалпакстана проводится большая работа, связанная с охраной, реставрацией объектов культурного наследия, осуществляется надзор за их техническим состоянием, ведется кадастровая документация.

Продолжающиеся археологические исследования, проводимые учеными Каракалпакского отделения Академии наук Узбекистана, Каракалпакского научно-исследовательского института гуманитарных наук, института археологии, КГУ имени Бердаха и НГПИ имени Ажанияза, позволяют делать новые открытия. Сегодня исследования

ведутся на комплексе «Миздахжан», «Гяур-кала», «Кердер-кала», памятниках Ташкырманского оазиса. Важно подчеркнуть, что за последние двадцать лет в ходе археологических исследований обнаружены такие памятники древности, как «Шопан кырылган», «Шейтлик», «Свенд-тепе», «Топрак-кала-3», комплекс «Кара-тепе», другие исторические объекты.

Важным аспектом деятельности специалистов также является сотрудничество с учебными заведениями, общественными организациями, сходами граждан, в ходе которого молодому поколению разъясняется значение сохранения культурного наследия.

Ряд памятников, расположенных в Ходжейлийском, Туртульском и Элликалинском районах северного региона, известны всему миру — это мавзолей «Мазлумхан сулу», «Шамун-наби», «Наримжан бобо», включенные в туристские маршруты. Большую историческую ценность представляют собой и такие объекты, как «Кызыл-кала», «Кумбаскан-кала», являющиеся бесценным наследием, которое необходимо сохранить для будущих поколений.

Развитие сферы туризма в Каракалпакстане сегодня выходит на новый уровень и, бесспорно, способствует сохранению и восстановлению памятников старины, дает большие перспективы тем, кто мечтает открыть для себя этот уникальный край.

Алена АМИНОВА,
наш соб. корр.

КОНФЕРЕНЦИИ

Совершенствуя техническую базу

В БУХАРЕ состоялась отчетно-выборная конференция областного совета организации содействия обороне «Ватанпарвар».

Как отметили ее участники, за последние годы технические и прикладные виды спорта вышли в регионе на качественно новый уровень развития. Сегодня практически в каждом районе и областном центре при учебных спортивно-технических клубах ОСО «Ватанпарвар», бухарской и гиждуванской автошколах действуют кружки и секции по картингу, мотокроссу, другим видам спорта, которые на регулярной основе посещают сотни юношей.

Кроме того, благодаря эффективной работе областного совета и его первичных организаций реконструирован мототрек, картодром и другие спортивные объекты, укрепилась матери-

ально-техническая база клубов.

Эффективность выполненной масштабной работы наглядно проявилась и в прошедших за отчетный период республиканских соревнованиях по разным видам спорта, где представители Бухарской области неоднократно занимали призовые места.

В ходе конференции отмечено, что динамичное развитие в регионе получили и модельные виды спорта, многоборье, дзюдо и летний биатлон, которые способствуют воспитанию гармонично развитого молодого поколения, будущих защитников Родины.

Асатилло КУДРАТОВ,
наш соб. корр.

ВОСТОЧНЫЕ ЕДИНОБОРСТВА

Пенчак силат — экзотическая борьба

В НАМАНГАНСКОЙ области, как и в других регионах страны, уделяется большое внимание развитию детского спорта. При школах действуют секции по узбекскому курашу, греко-римской и вольной борьбе, гандболу, мини-футболу, плаванию и другим видам, воспитанники которых радуют своими успехами.

В городской школе № 70 относительно недавно создали спортивный клуб «Пенчак силат». Это название самого шадшагго и нетравмоопасного вида восточных единоборств. Он является новым и пока еще экзотическим для Узбекистана видом

единоборств, но им заинтересовались представители многих областей республики, где открылись клубы по пенчак силату.

Воспитанники наманганского клуба успешно участвуют в спортивных соревнованиях не только республиканского, но и

международного уровня. Доказательством тому являются призовые места Мунаввар Соиббаевой, Зилолы Исмаиловой, Дилором Хакимовой на международном турнире по пенчак силату, прошедшему недавно в столице нашей страны.

Работа по развитию детского спорта ведется со дня введения в эксплуатацию школы, которая была построена всего три года назад. Здесь для этого созданы все необходимые условия: прекрасный спортзал и

площадка. Кроме того, на базе общеобразовательного учреждения действуют секции кикбоксинга, футбола и гандбола. Ученики регулярно занимают призовые места на городском и областном этапах соревнований «Умид нихоллари». На днях воспитанники школы стали победителями соревнований «Веселье старты», организованных местным отделением ОДМ «Камолот».

Тимур МАМАДЖАНОВ.

Информация

Министерство юстиции Республики Узбекистан сообщает сведения о состоянии государственной регистрации нормативно-правовых актов, принятых министерствами, государственными комитетами и ведомствами с 9 по 15 ноября 2013 года

(Продолжение. Начало в № 227.)

7. Постановление Государственного комитета Республики Узбекистан по статистике от 16 октября 2013 года № 6-мб «Об утверждении форм государственной статистической отчетности на 2014 год».

Зарегистрировано 15.11.2013 г., регистрационный № 2523 (вступает в силу с 1 января 2014 года).

8. Постановление Государственного комитета Республики Узбекистан по приватизации, монополизации и развитию конкуренции от 22 октября 2013 года

единоборств, но им заинтересовались представители многих областей республики, где открылись клубы по пенчак силату.

Воспитанники наманганского клуба успешно участвуют в спортивных соревнованиях не только республиканского, но и

международного уровня. Доказательством тому являются призовые места Мунаввар Соиббаевой, Зилолы Исмаиловой, Дилором Хакимовой на международном турнире по пенчак силату, прошедшему недавно в столице нашей страны.

Работа по развитию детского спорта ведется со дня введения в эксплуатацию школы, которая была построена всего три года назад. Здесь для этого созданы все необходимые условия: прекрасный спортзал и

(Продолжение следует.)

На правах рекламы

Хақ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан
и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации. Регистрационный № 0002 от 15 января 2008 года. Индекс 166. Заказ Г-1122. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 21 907. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5.

Отделы редакции:
По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 236-29-89. По вопросам экономики — 233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 233-95-01. Реклама — 232-11-15. Секретариат — 233-28-49. Канцелярия — 233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За достоверность рекламных материалов редакция ответственности не несет.

Депутатский редактор С. ЛЕВЧЕНКО
Депутатский редактор А. ТЕШАЕВ
Старший корректор Л. ЛЕБЕДЕВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ.
Итого по Уа: 23.00 Подписано в 23.45

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в Интернете: http: narodnoeslovo.uz
e-mail: info@narodnoeslovo.uz